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नोट - तप्रय छात्रों,  Infusion Notes (इन्फ्यूजन नोट्स)  के  SSC  CHSL  
(Combined HIGHER SECONDARY LEVEL) के sample notes आपको पीडीऍफ़ 
format में  “फ़्री”  में द्वदए जा रहे हैं और complete Notes आपको Infusion Notes 
की website या (Amazon/Flipkart) से खरीदने होंगे जो द्वक आपको hardcopy 
याणन बुक फॉमेट में ही णमलेंगें, या नोट्स खरीदने के ललए हमारे नंबरों पर सीधे कॉल 
करें (9694804063, 8233195718, 8504091672) | द्वकसी िी व्यद्धि को sample 
पीडीऍफ़ के ललए िुगतान नहीं करना ह ै| अगर कोई ऐसा कर रहा है तो उसकी 
लशकायत हमारे Phone नंबर 8233195718, 0141-4045784 पर करें,  उसके खखलाफ 
क़ानूनी काययवाई की जाएगी | 
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अध्याय - 1                                                                                                                                                                                   
संख्या  प्रिाली 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या कहलाता है। गणित की मलू ववषय 
वस्तु संख्याएँ हैं। पूिण संख्याएँ धनात्मक पूिण संख्याएँ कुल दस होती हैं। जैस-े 0 ,1 ,2, 3 
,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शनू्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 

2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 

3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक संख्या है यह उदासीन संख्या है।  

प्राकृततक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक 
या प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। जैसे:--3/4, -1/5 

सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य (पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती 
हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. ववषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से ववभाजजत न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
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उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं है।  

िाज्य संख्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के अततररक्त कम से कम एक और 
संख्या का भाग लग सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक अभाज्य संख्या है। 

4. अिाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं के अततररक्त अन्य वकसी संख्या स े
ववभाज्य  न हो अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद संख्याएँ 
अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

वास्तववक संख्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हो या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती हैं। वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता हैं। वकसी 
भी धनपूिाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल अपररमेय संख्या होगी। जैसे: √8. √6, √11, 
√14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

वटप्पिी  

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जिह्न पररवतणन) वकसी संख्या का 
गुिात्मक प्रततलोम = 1 संख्या गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या  

1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 

1 से 50 तक कुल अभाज्य  …………………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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संपकय  करें –  9694804063, 8504091672,  8233195718   
 

 

 

 

 

 

अंक ज्ञात करना - 

523 → 3 अंक (n)संख्या : अधण पूिण 189 

78965 → 5 अंक,  अकं : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्याX 1 अंक =9 अंक (d) 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीि ? 

1 → 9   =    9N X 1D  =         9D  

10 → 35   =  26N X 2D   =   52D 

                 61D  

= संख्या 1 और 58 के बीि सभी अकं …………………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
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CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 

 

 

 

 

 

 

 

= नीिे ददये गए expression से कुल अंको की संख्या ज्ञात करे ! 

8232 X 25348  

(23 )232 (52)348  

2696 X 5696  

(2X 5)696  

कुल अंक = 696 +1 =697  

(am)n    =   amxn  

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    11  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

am X bm   =  (axb)m  

             

101   = 10 = 2  

102   = 100 =3  

103 – 1000 = 4  

 10n  =  (n+1 )digit 

= नीिे ददये गए expression से कुल अंको की संख्या ज्ञात करे  

411111  X 522222  

(22)11111X 522222  

(2X5)22222  

(10)22222  

कुल अंको की संख्या = 22222 + 1  

                          = 22223  

= दो अंको की कुल वकतने अंक संभव है ! 

     9    10  

   ox       0 to 9  

कुल अंक = 9 X 101   =  90 अंक  

= तीन अंको की कुल वकतने अकं संभव है ? 

    

     9      10       10  
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कुल अंक = 9 X 102  

= िार अंको की कुल वकतने अकं संभव है ! 

     

   9       10        10       10  

कुल अंक  =  9X 103  

= पांि अंको की कुल वकतने ………………….. 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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पुनरावृत्तत्त वाली णिन्न को साधारि णिन्न में बदलना :- 

1. पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि णभन्न में बदलने के जलए जजतनी 
संख्याओ ंपर बार है तो उतने ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में जजतने अंको पर बार नहीं है, उतने ही 
0 बट्टा में 9 के पीछे लगा देते है | 

3. दशमलव के बाद जजतने अंक पर बार नहीं है, उसके पूरे मान कों पूरी संख्या में से घटा 
देते है और अंश के रूप में जलख देते है |  
 
उदाहरि :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

( ∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | अतः हर में एक 90 आया और 
बबना बार वाली संख्या (4) को 46 में से घटाकर अंश में जलखते है ) 
 
उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार वाला 0 है अतः 123 में से 0 घटाने पर 123 ही आया) और तीन अंकों पर 
बार है अतः 9 तीन बार आया है | 
उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए घटाने के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 
54 को ही अंश में जलखेंगे)  
∴ दो अकंो पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा तथा दशमलव के दाई तरफ आयी 
संख्या (7) भागफल के रूप में णभन्न के आगे आयेगी | 
 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
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हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयेगा और दशमलव के बाद एक अंक (6) पर बार 
नहीं है अतः हर में एक 0 आयेगा | 
 
महत्त्वपूिण सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
 या 52

3
 या 17

3
 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243

99
 या 241

99
 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413

999
 या 3410

999
 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 407

90
 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5

990
 या 6538

990
 या 6478

990
 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
 या 46084

9900
  या 45684

9900
   

 
कुछ उदाहरि :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  

90  
=72  

 90 
 

3. 0.74 =74  

99  
      

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
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पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 
 

 

 

 

22. (0.02 )100  में दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार o का प्रयोग होगा ? 

( 2 

100 
)100  log2100   

( 2 

10 2  
)100  = 200 -31  100 log 2  

2 x 100 =200    =169   100X0.301  

   दशमलव के बाद अगले 169    30.1  

अंक तक इस्तेमाल वकया जायेगा!       +1  31 digit 

23.  वकसी मनश्चित संख्या के अकंो की संख्या ज्ञात करे यदद उसका वगण करने पर प्राप्त 
संख्या में  31 अंक हो ! 

N2  =  31 अंक        31+1 

2 
      

 =     16 अंक  

           

 

16 
अंक  
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24.    0.47 +0.503  - 0.39 X 0.8  = ?  

  0.47 + 0.503 – 0.35           39−3 

90 
X 8 

9 
 

     X     X X    X X X    = 36 

90 
X 8 

9 
 =32 

90 
 

  0.4      7 7     7  7 7              =35−3 

90 
 

  0.5      0 3     0 3  0          = 0.35  

 -0.3      5  5    5 5  5  

  0.6      2 5    2 5 2  

= 0.625  

 

              

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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वविाज्यता के णनयम पर आधाररत – 

1. संख्या 15*1,3 से ववभाजजत हो तो * के स्थान पर कौन सी संख्या आयेगी ? 

भाग ववमध के आधार पर  

1. वकसी संख्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 16 तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात 
करों  

28×16+21=469 

2. वह छोटी से छोटी सखं्या जजसे 1560 में जोडने पर प्राप्त योगफल 14 से पूिणतया 
ववभाजजत हो जाए । 

=>  1560

14
 तो भागफल 111 और शेष  

    अब 14-6 = 8 Ans. 

3. वह छोटी से छोटी सखं्या जजसे 8953 में घटाने पर प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट जाए। 

=>  
8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी संख्या जो 335 से पूिणतया कट जाए ? 

भाज्य + (भाजक - शेष) 

10000+(335-285)=10050 

4 अंकों की बडी से बडी संख्या जो …………………. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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इकाई अंक कैसे णनकाले :- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी हुई संख्याओ ंके इकाई अकंों की की 
गुिा करते हैं |  

उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जजनका गिुा 
करने पर हमें 448 प्राप्त होता है जजसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 × 287 × 542 
× 54 का गुिा करने पर गुिनफल में इकाई का अंक 8 होगा | 

Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए पहले कोई दो संख्याओ ंके इकाई 
अंकों की गुिा करते हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली संख्या के इकाई 
के अंक से गिुा करते हैं | और यही प्रवक्रया दोहराते हैं | 

जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्या है ? 

= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक लेने पर) 

= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गिुा करने पर ) 

 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अकं लनेे पर ) 

= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 

= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 

= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का अंक है) 

 

घातांक वाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञात करना- 

जजस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई अंक सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  

जैसे (352)67  का इकाई अंक 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
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II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष मनकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) िढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 

उदाहरि :- 

दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 हैं तो बडी संख्या क्या ………………. 

 

 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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इकाई अंक   

टाइप -01           no/ power      1    2    3    4  

(---0)n = 0             3         3    9    7     1  

(----1)n  = 1            5         5    5    5    5  

(----5)n  =5           7          7    9     3    1  

(----6)n = 6           2         2     4    8    6   

                          6          6     6    6    6  

                         8          8    4     2    6  

                         4          4     6    4     6  

0,1,5,6 – No change  

x19  = x3  

x37 = x1  

x40 = x4  

x50 = x2  

नीिे ददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x के संभव मान ज्ञात करे ? 

x73 – x37   

x1 – x1  = 0  

x के जलये कोई भी संभव मान नही है जजसके इकाई अंक 5 है ! 
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टाइप -02  

            odd       even  

       4      4       6  

 

    9      9        1  

 

440  = 6  98/763 = 9  

441  = 4  970    =  1  

 

 

टाइप -03 

381  = 3  

382  = 32  = 9  

383 = 33    = 7  

384 = 34   =  1  

750   = 72   =  9  

751   =  73   =  3  

752   =  74   = 1  

753    =  71   = 7   
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power        1   2    3   4  

         2   2    4     8     6  

         3    3    9     7     1  

         7    7     9     3     1  

         8    8    4     2     6  

 

831 = 83 = 2  25718 = 22   = 4  

832 = 84 = 6  25719 = 23  = 8  

833  = 81  = 8  25720  = 24  = 6  

834  = 82  = 4  25721  = 21   = 2  

L4 = 4 x 3 x 2 x 1  

L5 = 5 x 4 x 3 x 2 x 1  

L6 = 6 x 5 x 4 x3 x 2 x 1  

L3 से बडा हर factorial हमेशा 4 से पूिणत: भाग होगा ! 

इसके गुिनफल में ……………………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रणमक सम संख्याओ ंके वगों का औसत क्या है? 

A. 184   B. 148 

C. 186   D. 174 

हल: 

 22+42+⋯……+222

11
 

= 22(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4

11
 X 11(11+1)(2𝑋11+1)

6
 = 4 𝑋 12𝑋23

6
= 184 

प्रश्न 2. दो अंकों की संख्या के अंकों का गुिनफल 24 है, यद्वद इसके इकाई का अकं 
दहाई के अंक के दुगुने से 2 अणधक है तो संख्या ज्ञात कीलजए। 

A. 46    B. 64 

C. 38    D. 21 

हल: 

माना दहाई का अंक X और इकाई का अंक Y है।  

प्रश्नानुसार  

पहली शतण XY = 24  

दूसरी शतण 2X = Y - 2 या Y = 2X + 2  

इसजलए X (2X + 2) = 24  
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समीकरि को हल करने पर x = 3, y = 8  

इसजलए संख्या = 10X + Y = 10 x 3 + 8 = 38 

प्रश्न 3. यद्वद प्रर्त्ेक बच्चे को 10 आम द्वदये गये तो 3 आम बच गये लेद्वकन……………… 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Some Examples 

(1) 
(3.4567 )2 −(3.4533 )2 

.0034 
 = ? 

= (3.4567+3.4533)(3.4567−3.4533 )

0.0034 
 

= (6.91 )(0.0034 )

0.0034 
 

= 6.91 Ans.  

(2) यदद वकसी संख्या का ततगुना , इस संख्या के 3 

5 
 से 60 अमधक हैं , तो वह संख्या हैं 

! 

माना वह संख्या n हैं  

∴ 3n =  3𝑛  

5 
+ 60  

= 3𝑛  

1 
−

3𝑛  

5 
   = 60  

= 15𝑛−3𝑛  

5 
 = 60  

= 12 n = 60 x 5  

= 12 n  = 300  

=  n  = 25  

(3) वकसी लडके से एक संख्या को 50 से गुिा करने को कहा गया उसने उसे 30 से 
गुिा वकया इस प्रकार प्राप्त सही उिर से 400 कम था जजस संख्या को गुिा करना 
था वह है ? 

             50 x 50  = 2500  

   20        30 x 30  = 900  
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1 

50 − 30 
𝑥 400  

1 

20  
𝑥 400  = 20  

 

(4) दो संख्याओ ंमें 5 का अन्तर हैं यदद उनका गुिनफल 336 हो तो उन संख्याओ ंका 
योग हैं !  

= a – b = 5  

   ab    = 36  

(a +b )2 – (a – b)2  = 4ab  

(a +b )2  - 25         =   4 x 336  

(a+b)     = √4 𝑥 336 + 25  

(a+b) = 37 Ans.  

(5) (264)102 + (264)103  में इकाई का अंक हैं !  

 = 0 ANs. 

(6) 96 + 1 को यदद 8 से भाग ददया जाये तो शेष प्राप्त होगा ? 

= 96 में 8 का भाग देने पर शेषफल  = 1  

  =   1 + 1  =  2  

दो संख्याओ ंके योग प्राय: गुिनफल 10 और 24 हैं उनके व्युत्कमों का योग ………………….. 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
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CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय - 2 

लघुत्तम समापवर्त्य एवं महत्तम समापवतयक (L.C.M. & H.C.F.) 

 

दोस्तों, आज हम लोग L.C.M.मनकालना सीखेंगे- 

L.C.M. होता क्या हैं ? 

वह छोटी से छोटी सखं्या जो दी हुई सभी संख्याओ ंसे पूरी ववभाजजत हो जाए वही सखं्या 
दी हुई संख्याओ ंका L.C.M. कहलाती है। 

हम लोग गुिनखण्ड ववमध और भाग ववमध से L.C.M. मनकालना जानते हैं । तो आइए 
L.C.M. मनकालने के कुछ शॉटण तरीकों को देखते हैं । 

जैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 

अब हम वह छोटी से छोटी संख्या देखेंगे जों 10,12,15 से कट जाए  

10 

12                      60   

15 

60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं जो 10,12,15 से कट जाएगी । अतः 60 ही हमारा L.C.M. 
हैं । 

या 

आप दी संख्याओ ंमें 10,12,15 में से सबसे बडी संख्या जलखों और सोिो वक उसमें वकस 
संख्या से गुिा कर दें तावक शेष बिी संख्याओ ंसे कट जाए, वही संख्या जजसका हमन े
गुिा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं जैस-े 

15 × 4

10,12
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अगर हम 15 में 4 का गुिा कर दे तो गिुनफल 60 आएगा जो 10,12 से कट जाएगा । 

िाग ववणध –  

          2    10, 15, 20 

          2    5, 15, 10 

          3    5, 15, 5 

          5    5, 5, 5 

                1, 1, 1 

LCM = 2×2×3×5 = 60 

गुिनखण्ड ववणध –  

10 = 2 × 5  

15 = 3 × 5  

20 = 2 × 2 × 5 = 22 × 5  

LCM = 22 × 3 × 5 = 60  

Note : अमधकतम सखं्या तथा …………….. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
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पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 
  
 

 

 

 

 

 

णिन्नों का ल.स. एवं म.स. – 

     णभन्नों का LCM = अंशों का LCM 

हरों का HCF 
 

    णभन्नों का HCF = अंशों का HCF  

हरों का LCM  
 

अक्षरों का LCM तथा HCF – अमधकतम अक्षर तथा उनपर लगी बडी से बडी घात LCM 
होता है व उभयमनष्ठ(Common) अक्षर तथा उनपर लगी छोटी स ेछोटी घात उन संख्याओ ं
का HCF होता है |  

Example:- 

A. a3b5c8 , b15c5d4 का LCM तथा HCF ज्ञात करो ? 

हल- यहा ँददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इन पर बडी से बडी घात = a3, b15, c8, d4 

है जो LCM होगा | 
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यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व c पर सबसे छोटी घात वाला अक्षर 
b5c5 है जो HCF होगा| 

अंक तथा अक्षरों का ल.स. तथा म.स. – जब अक्षर व अंक एक साथ ददए 
गए…………………. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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Example :- तीन संख्याओ ं का HCF= 2 तथा LCM= 210 है, उन संख्याओ ंका 
गुिनफल क्या होगा ? 

हल -   23-1 × 210 = 22 × 210 = 4 × 210 = 840 

             

Ist Type 

1. वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करो जजसमें  8,9,12,15 से भाग देने पर सदैव  1 शेष 
बिे ? 

अभीष्ट संख्या = (8, 9, 12,15 का ल. स.) + 1 

= 360 + 1 = 361 

2. वह छोटी से छोटी संख्या क्या होगी जजसमें 5,7,12,15 से भाग ददया जाए तो शेष 
क्रमशः 3,5,10,13 बिे ? 

 5, 7, 12, 15 

 3, 5, 10, 13 

 2, 2, 2, 2  

हर बार 2 शेष बिा, अब हमारा उिर होगा 5,7,12,15 के ल.स. से 2 देंगे । 

15 × 28

5,7,12
= 420 − 2 = 418 

3. पांि अंको की वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करो जजसे 8,12,16 से भाग देने पर शेष 
क्रमश 6,10,14 बिें ? 

5 अंकों की छोटी से छोटी - 10000 

8,12,16 का L.C.M.  
16×3

8.12
= 48   
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8 

12                                48 

16 

अब   8   12   16 

       6   10   14 

       2    2    2   शेष बिता 

अभीष्ट संख्या 

10000+(48-16)-2=10030 

4. वह छोटी से छोटी पूिण संख्या ज्ञात करो जजसे 4,5,6 से भाग देने पर 0 शेष बिता है 
। 

2/4,5,6 

2/2,5,3 

3/1,5,3 

5/1,5,1 

1,1,1 

L.C.M. = 2×2×3×5=60 

अब इसमें  जोडा बनाने के जलए 3,5 से गिुा करना होगा 

=60×3×5=900 

5. वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करों जो 7 से भाग होती हैं तथा 3,4,5,6 से भाग देन े
पर क्रमशः 2,3,4,5 शषे बिता हैं । 

- 3, 4, 5, 6 
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- 2, 3, 4, 5 

  1,  1,  1,  1 

 3,4,5,6 का L.C.M. 
6 × 10

3,4,5
= 60 

माना संख्या  = 60k-1 

56 k 7 से कट जाएगी  

4K-1 

K=2 रखने पर 7 से कटेगी 

∴ वह संख्या =60×2-1=119 

6. दो संख्याओ ंके म.स और ल.स क्रमशः 12 तथा 600 हैं । यदद एक संख्या 24 हैं तो 
दूसरी संख्या क्या होगी ? 

12 × 600

24
= 300 

7. वह छोटी से छोटी संख्या जजसमें 7 घटाने पर शेष बिी संख्या 20, 28, 35, 105, में 
से प्रत्येक से पूिणतः कट जाऐ ? 

20, 28, 35, 105 का ल.स 

=420 

+7 

427 

8. दो संख्याओ ंका ल.स. 495 तथा म.स. 5 हैं यदद उन संख्याओ ंका योग 100 हो तो 
अन्तर ? 

म.स. 5 है तो संख्याएँ  5x व 5y होगी संख्याओ ंका ल.स. =5Xy 
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5xy=495 

𝑥𝑦 =
495

5
= 99′ 

अन्तर =5x-5y 

5(x-y) 

5×2=10 

संख्याओ ंका योग 100 

5×5y=100 

5(x2)=100 

x×y=20 

 (𝑋 − 𝑦)2 × (𝑋 × 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 
 (20)2 − 4 × 99 
400-39C 

=>4      ,   x-y=20 

9. तीन अलग-अलग रास्तों के क्रोजसिंग पर टे्रदफक की बिी क्रमशः 48, 72, 108, सकंैड 
में बदलती यदद वह 8:20 पर एक साथ बदलती हैं 1  तो दफर एक साथ कब बदलेगी । 

78,72,108 का ल.स. = 432 सै. या 7 ममनट 12 सै. 

Next time बिी बदलेगी – 8:20+7:12 =8:27:12 

11. दो संख्याओ ंका गुिनफल 1008 हैं । और उसका ल.स. 168 हैं तो म.स. ज्ञात करों । 
1008

168
= 6 

 

Type - 2 

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    39  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

1. तीन संख्याएँ  2:3:4 के अनुपात में हैं तथा उनका म.स. 12 हैं । उनका ल.स. क्या 
होगा ? 

अनुपात में 12 का गिुा करके …………………. 

 

 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अभ्यास प्रश्न 

Q. वह सबसे बड़ी  संख्या कौन सी है लजससे 2400 एवं 1810 से िाग देने पर क्रमश: 
6 और 4 शेष बचते है 1 

हल: 

2400 – 6 = 2394, 1810 – 4 = 1806 

अतः अभीष्ट संख्या 2394 एवं 1806 का म.स. = 42 

 

Q. 10,000 में से कौन सी बड़ी  संख्या घटाई जाय द्वक शेष 32, 36, 48 तथा 54 से 
पूिय या वविालजत हो- 

हल: 

32, 36, 48 एवं 54 का ल.स. = 864 

अतः वह बडी से बडी संख्या = 10000 – 864 = 9136 

Q. वह सबसे बड़ी  संख्या कौन सी ……………………. 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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Q. 105 बकररया, 104 गधे तथा 175 गयों को एक नदी के पार ले जाना है। मात्र एक 
ही बड़ी नाव के उपलब्ध होने के कारि इस कायय को सम्पन्न करने हेतु नाववक शतय 
रखता है की प्रर्त्ेक फेरे में  वह केवल एक ही प्रकार के तथा तगनती में समान अणधक 
से अणधक पशुओ को ले जाएगा। प्रर्त्ेक बार ले जाए जाने वाले पशुओ ंकी संख्या 
द्वकतनी होगी? 

(a) 42  (b) 28 

(c) 35  (d) 15 

हल: 

प्रत्येक बार ले जाए जाने वाले पशुओ की संख्या = 105, 140, 175 का म. स. 

5 105  5 140  5 175 

3 21  2 28  5 35 

 7  2 14   7 

    7    

 105 = 5 x 3 x 7, 140 = 5 x 22 x 7 तथा 175 = 52 x 7 

अभीष्ट संख्या = 105, 140, 175 का म. स. = (5 x 7) = 35 

 

Q. नापने की तीन छड़े क्रमशः 64 सेमी, 80 सेमी तथा 96 सेमी लंबी है, इनमें  से 
कोई िी छड़ प्रयोग करके काम से काम द्वकस लंबाई का कपड़ा पूिय संख्या में  नाप 
जा ……………….. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Some Examples  

(1) पांि अंको की वह बडी से बडी संख्या ज्ञात करो जो 12,16,18, 24, 32 में से पूिणतया 
ववभक्त हो ? 

 

 Ans. 5 अंकों की बडी से बडी संख्या = 99999  

    = 12,16,18,24,32 का LCM  = 288  

      99999 में 288 का भाग देने पर  शेषफल = 63  

      = 99999 – 63 = 99936  

(2) 12 के दो गुिजों का LCM = 1056 है  यदद इनमें से एक संख्या 132 हो तो दूसरी 
संख्या क्या होगी ? 

      Ans. एक संख्या = 132 = 12 x 11  

        दूसरी संख्या  = 12 n  

        LCM   = 132 n  

        ∴ 132 = 1056 = n = 1056 

132 
 = 8  

         दूसरी संख्या   = ( 12 x 8) = 96  

तीन अंकों वाली दो संख्याओ ंका HCF 17 तथा LCM 714 है इन संख्याओ ं………………… 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
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CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय - 5 

अनुपात-समानुपात (Ratio and Propartion) 

 

(1) ममश्रित अनुपात :- दो या दो स ेअमधक अनपुातों  के प्रथम पदों का गुिनफल और 
दितीय पदों के गिुनफल में  जो अनुपात होगा ,उस ेममश्रित अनुपात कहते है !  

जैस े– 2 : 3 ,1 : 4 ,3 :2  
(2x1x3) : (3x4x2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) वगाणनुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के वगों से बना अनुपात वगाणनुपात 
होता है !जैस े– 

 a : b  = 𝑎 2   : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधारनुपात – वकसी अनुपात के प्रत्येक वगणमुलों में  जो अनपुात होता है उसे 
आधारनुपात कहते है जैसे – 

64 : 121      = a : b  
8  :  11     =      √a  : √b 

(4) ततहरा अनुपात  =  वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के घनों से बना (cube)अनुपात 
ततहरा अनुपात कहलाता है ! जैस े 2 : 3    =     a :  b   

                          8 : 27    =    𝑎 3  : 𝑏 3  

ततहाई अनुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के घनमुलो से बना अनुपात ततहाई 
अनुपात है ! जैस े 

64 :  125  a :  b  
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4  :  5  √𝑎 
3  : √𝑏 

3  

समानुपात :- यदद दो अनुपात परस्पर हो तो उनके िारों पद समानपुाती कहलाते है, जैस–े 

a : b : : c : d  

 𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपात की शतण – 

मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गुिनफल  

          bc  =      ad  

मनयममत अनुपात (Regular Ratio ):- 

a : b =2 : 3   b :  c = 4 : 5   

a : b : c = ?    

a : b : c  2 Method  

2 : 3              a :  b  :   c  

     4 : 5                    2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15                  4 :   4 :   5  

                               8 :  12 : 15  

 

अमनयममत अनुपात (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

a :  b :  c =?  
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a         :        b        :     c  

2x5      :     4x 3     :     5x 3  

10        :        12         :    15  

# समान िीजों का अनुपात हमेशा ……………………. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Type – 1  साधारि प्रश्न   

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 :5  तो a : b : c  ज्ञात करे  
a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
 

(2) यदद a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c : d = 2 : 5 तो a : b : c : d ज्ञात 
करो ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 :15  

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C का अनुपात 4 : 5 है ! तो 𝐴 2     : 
𝐵 2 : AC का मान क्या होगा ? 

 A : B  =  2 :  3  
 B : C  =  4 :   5  
A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  

(4) यदद a :b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3  

तथा c : d = 2 : 5 तो a : d  ज्ञात करे ! 

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    51  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

𝑎 

𝑏 
x 𝑏 

𝑐  
𝑥 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
x 4 

3 
x 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 =16 

75 
 

 

Type – 2  संख्याओ ं पर आधाररत प्रश्न  

तीन संख्याओ ं का योग 116 है ! दूसरी संख्या और तीसरी संख्या 9 : 16 के अनुपात में  
है ,जबवक पहली संख्या और …………………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Type – 7   जसक्कों  पर आधाररत प्रश्न  

(1) एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे तथा 25 पैसे के जसके्क है और जसक्कों  की संख्या का 
अनुपात 5 : 7 : 9 है ! यदद कुल जसक्कों  का कुल मूल्य 430 Rs है तो 50 पैसो के 
जसक्कों  की संख्या ज्ञात करे ? 

1 Rs   :   50 पैसे   :  25 पैसे  

5x    :    7x        :   9x  

5x + 3.5x + 2.25x = 430 Rs 

10.75x  =  430  

x         =  40  

    50 पैसे के जसक्कों  की संख्या  =7x  

                   =7X 40 = 280      

एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे व 25 पैसे के जसके्क है व उनकी कीमत का अनुपात 30 : 11 
: 7 और कुल जसक्कों  की संख्या 480 है !50 पैसे के जसक्कों  की संख्या ज्ञात ……………….. 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
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कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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ववववध प्रश्न  

(1) एक लडका और एक लडकी पेंजसल से खले रहे थे ! लडकी ने पेंजसल को दो भागो 
में  तोड ददया और लडके ने यह देखा की इन दो टुकडो की लम्बाई का अनुपात 
वही है जो अनुपात पूरी पेंजसल का बडे टुकडे के साथ है लडकी ने पेंजसल को वकस 
अनुपात में  तोडा था ज्ञात करे ? 
 

a                           b  

𝑎 

𝑏 
 = 𝑎+𝑏 

𝑎 
 𝑎 

𝑏 
 =x  

x  = 1+𝑏 

𝑎 
                 x = 1+√1+4 

2 
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 x = 1 +1 

𝑥 
                        𝑎 

𝑏 
 =1+√5 

2
 

x2  - x -1 = 0 

a = 1  b = -1  c = -1 

x = −b±√b2−4ac

2
   

A और B की आय का अनुपात 3 :2 है व खिण का अनुपात 4 :3 है ! अगर वे क्रमश: 
2000 Rs तथा 900 Rs बिाते है तो …………………. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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प्रश्नों के पररिाम  - 
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Some Examples 

(1) एक थैली  में 1 रु. , 50 पैसे , तथा 25 पसैे के जसके्क 5 : 6 : 8 के अनुपात में है 
यदद इस थैली  में कुल रूपये 210 हो तो प्रत्येक प्रकार के जसक्को की संख्या ज्ञात 
कीजजए ? 

हल→   माना 1 रु. , 50 पैसे तथा 25 पैसे के जसक्को की संख्या क्रमश : 5x , 6x तथा 
8x हैं !  

इनका कुल मूल्य = ( 5𝑥 

1 
+ 

6𝑥 

2 
+

8𝑥 

4 
) 

    = 5x + 3x + 2x   = 10x  

∵ परन्तु कुल मूल्य ददया है  = 210 रु.  

∴ 10x  = 210   

  x  = 21  

 1 रु. के जसक्को की संख्या = ( 5 x 21)  = 105  

50 पैसे के जसक्को की संख्या = (6 x 21) = 126  

25 पैसे के जसक्को की संख्या = (8 x 21) = 168  

(2) यदद (a+b) ÷ √𝑎𝑏   = 4 : 1 हो तो जसद्ध कीजजए वक a : b = ( 7 +4 √3  ) : 1  

हल→ (𝑎+𝑏)

√𝑎𝑏 
  = 4 

1 
 = (𝑎+𝑏)2 

𝑎𝑏 
 = 16  

1 
 

= 𝑎 2 +𝑏 2 +2 𝑎𝑏 

𝑎𝑏 
 = 16  

1 
 

=( 𝑎 2 

𝑎𝑏 
)+ (𝑏  2 

𝑎𝑏 
) + (2 𝑎𝑏 

𝑎𝑏 
)  = 16  

= 𝑎   

𝑏  
 + 𝑏   

𝑎  
 + 2  = 16  
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 n  + 1   

𝑛   
 + 2   =  16  

[∵
𝑎   

𝑏  
 = n] 

n + 1  

𝑛  
 - 14 = 0  

 n = 14 ±√196−4 

2
 = 14 ±√192  

2
 

= 𝑎 

𝑏 
  = 7 + 4√3  

∴  a : b = 7 + 4√3  

(3) A का 60% = B का 3   

4   
 हो तो A : B =? 

हल→    A X 60   

100 
  = B X 3   

4   
 

𝐴   

𝐵  
 = (3   

4  
𝑥 

100  

60 
) = 5   

4   
 

A : B  = 5 : 4  

यदद a : b = b : c हो तो  …………………… 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
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पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय - 6 

प्रततशतता (Percentage) 

प्रततशत – प्रततशत दो शब्दों से ममलकर बना है। प्रतत+शत= अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना 
। प्रततशत का जिह्न % होता है।  जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 
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1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
% 

       
    
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20  
 
 
प्रततशत का णिन्न में रूपांतरि – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

 

2. 4% =  1

25
 

x7          x7 
28% = 7

25
 

3. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
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4. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

5. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

6. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

x4     x4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा 
णभन्नात्मक मान याद होने िादहए ।  

- प्रततशत/णभन्न का दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
णिन्न का अथय –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
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20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ ं पर आधाररत प्रश्न - 
1. द्वकसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़न ेपर प्राप्त संख्या 4488 है तो मूल सखं्या 

ज्ञात करे।  
A. माना संख्या X है।  

X + X x 831

3
% = 4488   831

3
% = 5

6
 

X + X x 5

6
 = 4488 

X + 5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 
X =  4488 x 6

11
 

X = 2448 
Short Method 

831

3
% = 5

6
     (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% जोडने पर अथाणत 6 का 831

3
%, 5 जोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 x 6 
= 2448 = मूल सखं्या  
 

2. द्वकसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर प्राप्त संख्या 4256 है तो मूल संख्या 

ज्ञात करे  
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A. 162

3
% = 1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 

7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 x 6 
मूल संख्या = 3648  

 

.3.  द्वकसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पर संख्या 4856 हो जाती है तो मूल………….. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Type –5 कमी और वृद्धि दोनों पर आधाररत प्रश्न- 
 
1. यद्वद द्वकसी द्वकताब का मूल्य पहले 25% घटाया जाता है और द्वफर 20% बढ़ा द्वदया 
जाता है, तो द्वकताब की कीमत में द्वकतना वास्तववक पररवतयन आएगा? 
A. % पररवतणन = X Y  xy

100
 

X = पहला प्रततशत  
Y = दूसरा प्रततशत  
= -25 +20 -25 x 20

100
 

= -5 -5  
= -10% 
यहाँ ऋिात्मक जिह्न % में कमी ददखा रहा है।  
 

Note – यदद X या Y अथवा X और Y दोनों प्रततशत में कमी हो रही है तो ऋिात्मक 
जिह्न, वमृद्ध हो रही है तो धनात्मक जिह्न लेंगे।  
 
2nd Method 

प्रारम्भिक मूल्य – 4 x 5 = 20  
अंततम मूल्य – 3 x 6 = 18     -2 
25% = 1

4
 

20% = 1

5
 

2

20
 x 100 = 10% कमी  

 
2. चीनी के मूल्य में पहले 20% वृद्धि होती है द्वफर 16𝟐

𝟑
% की कमी होती है, तो चीनी 

के वास्तववक मूल्य में द्वकतने % की …………… 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Type – 10 परीक्षा में फेल पास पर आधाररत प्रश्न- 
1. एक परीक्षा में सीता 40% अंक प्राप्त करती है और गीता 30% अंक, सीता के 
प्राप्तांक पास होने के ललए न्यूनतम अंक से 56 अणधक है तथा गीता के 24 कम ह ै
तो परीक्षा का पूिाांक क्या है?  
A. माना परीक्षा का पूिाांक = x 

    Sita     Gita 
X × 40%−56

Passing Marks
 = X × 30%+24

Passing Marks
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4x

10
 - 56 = 3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 
Short Method 

Total marks – 100% 
40% -56 
30% +24  
10%  80 
10%  = 80 
1% = 8 
100% = 800 

Note - प्रततशत और अंकों का अंतर लेना है। 
 
2. कोई ववद्याथी 25% अंक लाता है तथा 210 अंक स ेफेल हो जाता है। यद्वद वह 55% 
अंक लाता तो वह 240 अंकों से पास हो जाता है। उत्तीिय प्रततशत ज्ञात  करें।  
A.   25% =  +210  

55% =  -240  
30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उिीिण% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
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3. एक ववद्याथी 36% अंक लाता है तथा 32 अंक से फेल हो जाता है। यद्वद वह 
48% अंक …………. 

 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 
 

 

 

 

 

 

 

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    71  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

Some Examples  

(1) वकसी िुनाव में मतदाता सूजि में दजण व्यमक्तयों में से 10% ने भाग नहीं जलया ! 60 
मत अमान्य घोवषत हुए ! राकेश और गोववन्द केवल दो प्रत्याशी थे राकेश ने गोववन्द 
को 308 मतों से पराजजत वकया ! यदद सूजि में दजण 47% व्यमक्तयों ने राकेश के पक्ष 
में मतदान वकया हो, तो कुल डाले गए मतों की संख्या ज्ञात कीजजए ? 

हल→ (47 𝑥 

100 
) + (47 𝑥 

100 
− 308 ) + 60  

    = 90  𝑥 

100 
 

 

(2) गणित की परीक्षा में एक ववद्याथी  ने 180 पूिाणक वाले प्रथम–पत्र में 30% अंक प्राप्त 
वकये 150 पूिाणक वाले दितीय पत्र में उसे वकतन ेप्रततशत अंक प्राप्त करने िादहए 
तावक प्राप्त अंकों का औसत  50% हो जाये ? 

   हल→  𝑎𝑥+𝑏𝑥  

𝑎+𝑏 
 

     𝑏 𝑋 30+5 𝑥    

11 
  = 50  

     x = 110 – 36  = 74% 

 

(3) 30 का 35% (? का 25%)+ 1  

    हल→   30 𝑋 35  

100 
  =  𝑥𝑋 25  

100 
 +1 

     x  = 9.5 x 4  

    x = 38  

दो संख्याएँ एक तीसरी संख्या से क्रमशः 121  

2  
 % तथा 25% अमधक हैं पहली ……………….. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय – 9 

चाल , समय और दूरी 

 

समय =दूरी  
िाल 

      िाल = दूरी  
समय 

 

दूरी  = िाल X समय  

(1) वकलोमीटर /घंटा को मीटर /सेकंड में बदलना – 

x km / h =(x X 5 

18 
) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 

18 
 

               =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 

18 
 

             = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सेकंड को वकलोमीटर / घंटा में  बदलना  

x m/sec. = (x X 18 

5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 

5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 

5 
 

              =  90km /h  
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साधारि प्रश्न  – Type – 1  

(1) एक सू्कटर सवार 54km/h की िाल से 1 ममनट में  वकतनी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 

18 
 = 15 m /sec   

1 ममनट = 60 से. 

दूरी   = समय X िाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाडी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में  तय करती है ! यदद वह दो ततहाई 
िाल से िले तो वकतना अमधक समय लगगेा ? 

िाल = 180 

4 
        समय =180 

30 
 

       = 45km /h   = 6 घंटे  

दो ततहाई िाल = 45 X 2 

3 
   

                 अमधक  समय= 6-4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

िाल = 180 

4 
       3  :   2  

      = 45 km/h       X15       X 15  

 

                    45 km/h       30km/h 
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समय = 180 

30 
  = 6 घंटे  

अमधक समय =6-4 =2 घंटे  

 

(3) दो रेलगादडयो की िाल 6 :7 के अनुपात में  है !यदद दूसरी रेलगाडी 4 घंटे में  
364 वकलोमीटर िल े,तो पहली रेलगाडी की िाल वकतनी है ? 

          पहली टे्रन   :  दूसरी टे्रन     

             6      :      7            

              X 13           X13  

    78 km/h          91km/h  

                   िाल= 364 

4 
 = 91km/h   

पहली टे्रन की िाल 78km/h होगी  | 

 

(4) सू्कटी पर सवार एक व्यमक्त 5 मीटर/ सेकंड की िाल से 3 घंटे 20 ममनट में  
वकतने वकलोमीटर दूरी  तय करेगा ? 

5X 18 

5 
     3 घंटा 20 ममनट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 

3 
               =10 

3 
घंटे  

    = 60 km  
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Type – 2  जब कोई दूरी  णभन्न -2 िाल से िली जाये– 

वकसी यात्रा का आधा भाग 21 km/h तथा शेष भाग 24 km/h िाल से िलकर …………… 

 

 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Type – 6    जब कोई व्यमक्त अपनी आंजशक िाल से िाल िले – 

(1) अपनी िाल के 6 
7 ⁄  भाग से जाने से एक आदमी 12min लेट हो जाता है !दूरी  तय 

करने में  वास्तववक िाल से लगने वाला समय ज्ञात करो ! 

     Speed   :     Time  

       6 

7 
     :       7 

6 
  +1    1 = 12 min  

  6 = 12X6 = 72min  

एक मनश्चित दूरी  तय करने में  A तथा B की िाल का अनुपात 3 : 4 है ! पहुिने में  
A ,B से 30 min.ज्यादा लेता है ! दूरी  तय …………….. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 
 

 

 

 

Type – 8   वृत्तीय गतत पर आधाररत प्रश्न   

(1) एक पदहये की बत्रज्या 0.25 m है ! 11 km की दूरी तय के जलये पदहया वकतने िक्कर 
लगाएगा ! 

11 km  =  11000 m  

एक िक्कर में  पदहय ेिारा िली गयी दूरी  = 2πr  

n िक्कर में  िली गयी दूरी  =2X 22 

7 
X nX0.25  

2X 22 

7 
X 25Xn   =    11000  

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    80  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

11  

7 
X n =   11000 ,    n   =   7000  

4 km/h की गतत से िलते हुआ व्यमक्त को 70 m अद्धणव्यास के वृिाकार ……………… 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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Some Examples  

(1) एक मोटर बोट खडे पानी में 10 km/h की गतत स ेिाल सकती है वह नदी में 91 
km अनुप्रवाह िली और वहीँ लोट गई उसे कुल 20 घणे्ट लग ेनदी के प्रवाह की 
गतत km/h में हैं ? 

Ans 91 

10+𝑥 
+

91 

10−𝑥 
  = x  

    x = 3  

(2) A,760 km दूर अपने घर के जलए अशान्त रेल तथा अंशत: कार से जाता है उसने 
160 km की यात्रा रेल से तथा शेष यात्रा कार से करने में 8 घणे्ट  लगते है यदद 
वह 240 km रेल से तथा शेष यात्रा कार से करें तोवुसे 12 ममनट ज्यादा लगता है 
तो रेल तथा कार की गतत km/hr में हैं ? 

Ans   3 x 160 

𝑅 
+

600 

𝐶 
  = 8  

       2 x 240  

𝑅 
+

120  

𝐶 
  = 41  

5 
 

    R,C = ?   

          360  

𝐶 
  = 38   

5 
 

  C = 100 , R = 80  

एक नदी में धारा का वेग 4 km/hr है एक नाव एक मनश्चित बबन्दु से धारा के ………………. 
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नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय – 15  

के्षत्रणमतत-द्विववमीय (2D) 

• पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का योग , पररमाप होता है  
• क्षेत्रफल  = बाहरी सीमा  िारा घेरा गया क्षेत्र, क्षेत्रफल होता है ! 
• व्रत्त (Circle) :-            
• पररमध  = 2πr           r  
• क्षेत्रफल = πr2  

अियवृत्त(Semi Circle) : -                                    

क्षेत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
वत्रज्यखंड (Sector) 

िाप AB  = 𝜃

360 
X 2πr  

क्षेत्रफल  =  𝜃

360 
x πr2  

                  Θ 

                          बत्रज्या  

        r                r   

         A                       B                

 

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    84  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

िाप के महत्त्वपूिण पररिाम  :- 

                                       

            β                                                    α        r                              
r              r                 r                                 

 A                   B      C                     D  

                           

         r    γ     r  

 

 

     E                       F  

यदद α + β + γ  = 120०  

क्षेत्रफल  = 1 

3 
πr2  

तीनो िापो की लम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
x 2πr  

समान बत्रज्या के तीन बत्रज्यखंड है –  

α + β + γ + = 180० 

क्षेत्रफल = 1 

2 
 x πr2  

िापों की लम्बाई = 1 

2 
x 2πr  

                      = πr  
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मनम्न जित्र का पररमाप ज्ञात करे – 

6π + 8 +12 +8  = 

  = (6π + 28) 

 

                               

    6          6        

                              

8                 8  

           12  

                               

रस्सी की लम्बाई  

माना d पुली का व्यास है और r बत्रज्या है ! सभी पुली समान है ! 

d = 2r  

रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  

                         रस्सी  
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रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  

प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृि एक दूसरे  को स्पशण करत ेहै तथा उन्हें एक रबर 
िारा बांधा जाता है ! रबर की लम्बाई ज्ञात कीजजए रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  

 = 3 x 10 +2 x 5 x π 

  = 30 +10π cm  

 d =10 cm , r = 5 cm  

 
छायांवकत भाग का क्षते्रफल – 
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क्षे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

(2) क्षे. = r2 (4 – π) 

पररमाप  = 2πr  

 

 
 

(3) क्षे. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
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वृि पर आधाररत प्रश्न  

5 cm बत्रज्या वाले वृि के बत्रज्यखंड का ज्ञात करे, जो 3.5 cm लम्बाई वाल े
िाप……………….. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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तप्रय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए 
प्रश्नों के पररिाम  - 
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वत्रिुज पर आधाररत प्रश्न :-  

(1) वकसी बत्रभुज का क्षते्रफल 1176 सेमी.2 तथा आधार एवम् सगंत शीषणलम्ब का 
अनुपात 3 : 4 है शीषणलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजजए ? 

आधार   =  3x  

शीषणलम्ब = 4x  

क्ष.े = 1 

2 
x आधार x ऊिाई  

      1 

2 
 x 3x x 4x  =  1176    

         x2  =   196  

        x  = 14     

 

 

शीषणलम्ब  = 4x  

             =  4 x 14  

             =  56 cm  
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एक बत्रभुज की भुजाये 3 cm , 4 cm तथा 5 cm है ! इस बत्रभुज की भुजाओ के मध्य 
बबन्दुओ ंको ममलाने से बने बत्रभुज का ……………………… 

 

 

 
 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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वगय (Square ):- 

पररमाप  = 4 x भुजा  

क्षेत्रफल    = (भुजा)2  

ववकिण = √2x भुजा  

क्षेत्रफल  =  1 

2 
x ववकिण2  

 
छायांवकत भाग का क्ष.े  –  

(1) क्ष.े   = 4 𝑎 2 

7 
 

 
(2) छायांवकत भाग का क्ष.े =  

= a2 - 𝜋𝑎 2 

4 
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 = a2 - 22 

7 × 4 
a2  

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

28 
 

= 6 

28 
a2  

= 3  

14 
a2  

 
(3) छायांवकत भाग का क्ष.े  =  

a2 (a2 - 𝜋𝑎  2 

4 
)x 2  

= a2 – 2a2 + 𝜋𝑎 2 

2 
 

= 𝜋𝑎 2 

2 
 - a2  

= 4 

7 
 a2  
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(4) वृि की बत्रज्या  = भुजा 
2 

 

 

(5) वृि की बत्रज्या = ववकिण 
2 

 

 
(6) छायांवकत भाग का क्ष.े  

= 𝑎 2 (12−2 𝜋−3 √3

12 
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(7) छायांवकत भाग का क्ष.े  …………………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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# समचतुिुयज पर आधाररत प्रश्न :-  

(1) यदद वकसी समितुभुणज के ववकिण क्रमशः 16 cm व 12 cm है तो उसका क्षेत्रफल 
क्या होगा ? 

क्षे.   =  1 

2 
 x d1 x d2  

      = 1 

2 
 x 16 x 12  

   =   96 cm2  

(2) 40 cm तथा 30 cm माप के ववकिण वाले समितुभुणज का पररमाप ज्ञात कीजजए! 

DC2  =  202 + 152  

       = 400 + 225  

       =   625  

DC   =   25 cm  

पररमाप   = 4a  

            = 4 x 25  

             =  100 cm  
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वकसी समितुभुणज के ववकिण पर बने …………….. 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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Some Examples  

(1) यदद वकसी आयत की लम्बाई तथा पररममतत 5 : 16 के अनुपात में हो तो इसकी 
लम्बाई तथा िौडाई  का अनुपात क्या होगा ? 

हल→  माना l  = 5 x तथा 2 (l + b)  = 16 x  

अथाणत ( l+ b)  = 8 x  

∴ b = ( 8 x – 5 x ) = 3 x  

अत:  l : b  = 5 x : 3 x   

  = 5 : 3  

 

(2) वकसी आयत की लम्बाई उसकी िौडाई  से 1 cm अमधक है तथा इसका पररमाप 14 
cm है तो आयत का क्षेत्रफल वकतना हैं ? 

हल→ माना िौडाई   = x cm  

लम्बाई  = (x + 1) cm  

2 (l +b ) = 14 = l + b = 7  

 = x + 1 + x = 7 = 2 x = 6  

x = 3  

∴ अत: िौडाई   = 3 cm तथा लम्बाई  = 4 cm  

अत: आयत का क्षेत्रफल = (4 X 3) वगण cm  

  = 12 वगण cm  
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एक घन के ववकिण की माप 4 √3  cm है इस घन का आयतन वकतना …………….. 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     
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अध्याय – 16 
क्षेत्रणमतत–वत्रववमीय (3D) 

घन (Cube) :-  

घन का आयतन = (भुजा)3  

सम्पूिण पृष्ठ क्षे.   = 6a2  

घन का ववकिण    = √3a   

      a     a         

   a   a  a    a  

    a   a   a      

आयतन  = 2a3  

कुल पृष्ठ क्षे.   = 10a2  

 
# घन के अंदर  गोल ेकी बत्रज्या –  

बत्रज्या (r)   =   भुजा 
2 
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# घन के बाहर बने गोले की बत्रज्या –  

बत्रज्या   =  ववकिण 
2 

 

 
घन पर आधाररत प्रश्न :-  

(1) एक 648 सेमी2  सम्पूिण पृष्ठ वाले घन से 72 सेमी2 सम्पूिण पृष्ठ क्षेत्रफल वाल े
वकतने छोटे – छोटे घन बनाये जा सकते है ? 

6a12   :    6a22  

a12    :    a22    

648  :   72    3 x 3 x 3  = 1 x 1 x 1 x h  

9    :      1        h   =   27  

a1    :    a2  

3    :     1  
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(2) यदद एक घन के ववकिण की लम्बाई 8√3 सेमी. है ! तो सम्पूिण पृष्ठीय क्षेत्रफल क्या 
होगा ? 

√3 side   =  8√3 

   side     =   8  

पृष्ठीय क्षे.    =  6a2  

                 = 6 x 82  

                 =  384  

729 घन सेमी. आयतन वाले घन …………………… 

 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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#  खोखला बेलन  

R  = बाहरी बत्रज्या  

r   =  अंदर की बत्रज्या  

आयतन (V) = πR2 h – πr2 h  

                 = π(R2 – r2)h  

यदद मोटाई d हो तो आयतन  

= πd (R + r)h  

 
# वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल   =  2πRh + 2πrh  

                           = 2π(R +r)h 

# सम्पूिण पृष्ठ क्षे. = 2π(R +r) (h +d) 

             = 2π(R + r) (R – r + h) 

# खोखले बेलन पर आधाररत प्रश्न – 
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(1) एक खोखली बेलनाकार नली जो लोहे की बनी है तथा इसके बाहरी और आंतररक 
व्यास क्रमशः 8 cm तथा 6 cm है ! इस नली की ऊँिाई 20 सं है इसे बनाने में 
उपयोग हुए लोहे का  आयतन है ?   

आयतन (V)= π(R2 – r2)h    R= 4, r= 3  

               = 22 

7 
(R + r) (R – r)x h  

                = 22 

7 
x 7 x 1 x 20  

                = 440 cm3  

एक खोखला लोहे का पाईप 21 cm लम्बा तथा उसका बाहरी व्यास 8 cm है ! यदद 
पाईप की मोटाई 1 cm हो तथा लोहे का भार 8 ग्राम……………………… 

 

 

नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
सैंपल मात्र है / इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको  SSC - 
CHSL  (COMBINED HIGHER SECONDARY LEVEL) (10+2)  के इन कम्पलीट 
नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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पपराणमड पर आधाररत प्रश्न :-  

(1) उस समितुष्फलक  का कुल पृष्ठ क्षेत्रफल वकतना होगा यदद इसकी ऊँिाई 4 √2 
cm है ? 

h = √2 

√3
 x a  

√2 

√3
 x a  =  4√2 

 a   = 4√3 cm  

कुल पृष्ठ क्षे.  = √3 x a2 = √3 x (4√3)2  

                 = √3 x 48  

                = 48 √3 cm  

(2) एक समितुषफलक के प्रत्येक जसरे की लम्बाई 10 cm है ! उस समितुषफलक के 
पाश्वण पृष्ठ का क्षेत्रफल वकतना होगा? 

समितुषफलक का पाश्वण पृष्ठ क्षे. = √3

4 
 a2 x 3  

                      =  √3

4 
 x 10 x 10 x3  

                         = 75 √3 cm2 

(3) यदद एक समितुषफलक की प्रत्येक भुजा की लम्बाई 8.6 cm है तो समितुषफलक 
का आयतन है ? 

आयतन  = 𝑎 3 

6 √2
 

            =  8.6 𝑥 8.6 𝑥 8.6 

6 𝑥 √2
 

            = 53 √2 cm3  
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(4) समितुषफलक का आयतन 108 √2 cm3  है ! उसकी प्रत्येक कोर होगी ? 

𝑎 3 

6 √2
    =  108 √2 

a3    = 108 x √2 x 6 x √2 

      =    108 x 12  

a3     =  1296  

a      =  63 √6 cm  

(5) एक समितुषफलक की प्रत्येक कोर 6√3 इकाई है तो उसकी लम्बवत ऊँिाई क्या 
होगी ? 

h  =  √2

√3
 x a      a = 6√3 

h    =  √2

√3
 x 6√3 

h    = 6 √2 इकाई  

एक समितुषफलक की प्रत्येक ………………. 

 
नोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय (TOPIC) अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक 
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पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 
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अध्याय – 17 

ज्याणमतत (Geometry) 

 

रेखा एवं कोि  :- 

  A.                                 . B  

रेखा संकेत  AB  

#  समान्तर रेखाये :-  

   A                                 B      

         90०              90०      

             P1                 P2  

 

 

 C                                    D  

       

  यहा ँAB व CD एक दूसरे  की समान्तर रेखाये है, इन्हें 0०  रेखा / अप्रततछेदी रेखा भी 
कहते है ! 

          संकेत          AB II CD  

समान्तर रेखाओ के बीि की लम्बवत दूररया हमेशा बराबर होती है  

P1  =  P2  

       AB  व CD की लम्बाईया बराबर हो तो संकेत AB = CD  

#   असमानतर  रेखाये :-  
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A                                                       D  

 

                                      

                                   x 

                             y   O    y  

                                  x     

                                           

        C                                                   B 

           प्रततछेदी रेखा भी कहते है   

          यदद दो रेखाये प्रततछेदी करती है तो शीषाणणभमुख कोि बराबर होते है ! यहाँ 
LAOD =  LCOB  व LAOC  =  LDOB होंगे ! 

#  यदद θ + ∝  =  180० हो तो कोि  θ  व  ∝ समपूरक ! 

अनुपूरक / Supplentary होंगे ! 

       C  

                                              

     A            θ     ∝           B  

                         D    

 

#  यदद    θ + ∝  = 90०  हो तो             

     θ  व  ∝  पूरक / Complementary कोि होंगे ! 
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#  रेखखक कोि युग्म :-   

 
 

 
 

 

रेखखक कोि युग्म  

∝  व   β 

Β  व   ɤ 

ɤ  व   θ 

θ  व  ∝ 

व  ∝    =   ɤ , β = θ (शीषाणणभमुख कोि) 

 

कोि का मापन  :-  
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अंश मापन                 रेदडयन मापन  

   दडग्री       (इकाई)      रेदडयन  

    x०      (संकेत)         x० ,x , x रेदड 

       π रेदडयन  =  180०  दडग्री  

1 रेदडयन   =  180 ० 

𝜋
  or  1०   =   𝜋 

180 
 रेदडयन  

x रेदडयन  =  180 ० 

𝜋
 x दडग्री  

or  x०  = 𝜋

180 
 X 𝓍रेदडयन  

 

 

#  कोिों के प्रकार :-  

1. जब  0०  < θ०  < 90० हो – न्यून कोि  
2. जब   θ  =  90०  हो  - समकोि  
3. जब 90० < θ < 180० हो- अमधक कोि  
4. जब θ० = 180० हो-  ऋज ु/ सरल कोि  
5. जब 180० < θ० < 360० हो - व्रहत कोि  

#  जब दो समान्तर रेखाओ को एक …………………. 
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#  समबहुिुज  :-  

बदहष्कोि  = 360 ० 

𝑛 
   अंत : कोि  =  180० - 360 ० 

𝑛 
 (यहा ँn = no. of lines ) 

भुजाओ ं की 
संख्या      
n  

बदहष्कोि  अंत : कोि  

      3     120०      60०  

      4               90०       90०  

      5      72०        108०  

      6           60०        120०  
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     7       51 3 ० 

7 
      1284  ० 

7 
 

      8         45०       135०  

      9        40०       140०  

    10        36०       144  

भुजाओ ं की 
संख्या बढ़ने 
पर  

बदहष्कोि 
का मान 
कम / घट 
रहा है ! 

अंत : कोि 
का मान 
ज्यादा / बढ़ 
रहा है ! 

 

# जब बदहष्कोि  > अंत : कोि हो तो वह समबहुभुज – समबाहू बत्रभुज होगा ! 

# जब बदहष्कोि  = अंत : कोि हो तो वह – वगण होगा ! 

#  समबाहू बत्रभुज व समषट्भुज के अंत : कोि  बदहष्कोि होते है ! 

                 Interchange  

#प्रत्येक अंत : कोि  =   180० - 360 ० 

𝑛 
 

 (सम बहुभुज)         =   180० (𝑛−2 

𝑛 
) 

                        =  (2 𝑛 −4  

𝑛 
) x 90०  

#  अंत : कोिों का योग = (2n – 4 )x 90०  

(सम / ववषम बहुभुज) 

 

# ववकिण की संख्या  =  𝑛(𝑛 −3) 

2 
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  Ex :-  ∆ के ववकिण की संख्या  =  3(3 −3) 

2 
 = 0  ववकिण   

          के ववकिण  की संख्या   = 4(4−3) 

2 
     =  2 ववकिण  

 Triangle (वत्रिुज) :- 

 तीन असरेंख बबन्दुओ से तघरी आकृतत        

                       A  

        

 

           c                       b                           

   

                                

  B                    a                    C  

                                      

Coditions    :-  

वकसी बत्रभुज की दो भुजाओ ं का योग तीसरी भुजा से अमधक ……………………. 
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नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यदद आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 
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कम्पलीट नोट्स खरीदने के जलए  नीिे ददए गये हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें , हमें 
पूिण ववश्वास है वक ये नोट्स आपकी SSC - CHSL  (COMBINED HIGHER 
SECONDARY LEVEL) (10+2)  की परीक्षा में पूिण संभव मदद करेंगे,   धन्यवाद / 

 
संपकय  करें –   9694804063, 8233195718, 8504091672     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wa.link/rfpu7q
https://bit.ly/ssc-chsl-notes


            

whatsapp- https://wa.link/rfpu7q    120  website-   https://bit.ly/ssc-chsl-notes  

# ववषमबाहू वत्रिुज :-  

 
शीषण , भुजा , माध्यध्यका  ,कोि  

       असमान  

 

#  समकोि वत्रिुज :-  

    c2 = a2 + b2      ‘ पाइथागोरस प्रमेय ‘ 
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पाइथागोरस  बत्रक : - पाइथागोरस प्रमेय दशाणने वाली भुजाओ ंका अनुपात  

अनुपात      3 : 4 : 5      12 : 35 : 37  

             5 : 12 : 13      9 : 40 : 41  

            8 : 15 : 17       11 : 60 : 61  

            7 :  24 : 25    48 : 55 : 73 

           20 : 21 : 29               etc  

   
#     तुंगता-    समकोि  ∆ में समकोि से किण पर डाला गया शीषणलम्ब  

समकोि  ∆ ABC का क्षेत्र.  =  1 

2 
 x BC x AB ---(1) 

समकोि ∆ ABC का क्षेत्र.   = 1 

2 
 x AC x BD ----(2) 

समी. (1) व (2) से  

AB x BC  =   AC x BD  

       या  

लम्ब x आधार  = किण x तुंगता  

a x b  =  c x p ----(3) 

        यहाँ ∆ ABC ~ ∆  ADB ~ ∆ BDC है अत : -  
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𝐵𝐷 

𝐷𝐶 
  =  𝐴𝐷 

𝐵𝐷 
    = BD2 = AD x DC ---(4) 

 

     we know that a x b   =   c x p  

    1 

𝑃 2  = 𝐶 2 

𝑎 2 𝑏 2  =  1 

𝑃 2  = 𝑎 2 +𝑏 2 

𝑎 2 𝑏 2    

P2  = 𝑎 2 𝑏 2 

𝑎 2 +𝑏 2        or  

 1 

𝑃 2  =  1 

𝑏  2  + 
1 

𝑎  2   --(5) 

 Now   𝐴𝐵 

𝐵𝐶 
  = 𝐴𝐷  

𝐵𝐷 
 on Square  𝐴𝐵 2 

𝐵𝐶 2  = 𝐴𝐷  2 

𝐵𝐷  2   

समी. (4) से मान रखने ………………… 
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